

江门市五邑中医院女性医护人员撑起“半边天” 把苦累留给自己 将安康送给患者

阳春三月万象新。在江门市五邑中医院，女性力量撑起“半边天”！她们用自己的大爱和担当，用自己的乐观与豁达，肩负起责任和使命，巾帼不让须眉，描绘出一幅幅美好图景。她们发光发热，助力医院高分通过三甲复审，推动学科发展进一步提升，支持科研工作跨越发展，不断提升患者就医体验。

每一个奋斗的身影，都是一道亮丽的风景。许许多多投身医院高质量发展的巾帼医护人员，共同为医院昂首阔步向中国特色鲜明、群众体验良好、总体实力领先、服务全省中医药发展和粤港澳大湾区建设大局的中医医院发展愿景奋勇前进！
文/图 江门日报记者 梁爽 邓榕 通讯员 赵晓东 冯晓琳



余尚贞（前排左九）担任脑病科学带头人，带领团队披荆斩棘，创造辉煌。



重症医学科大家庭合影。



客户服务部秉承“一切以病人为中心”的服务宗旨，备受好评。

省名中医余尚贞

用心用情谱写杏林华章

她妙手回春、声名远播——深耕神经内科领域，在中风、癔症、癫痫、痴呆、脑炎等方面造诣深厚，创造了一个个奇迹：成功救治江门首例圆线虫病患者，从死亡线上拉回心脏骤停近10分钟的患者。

她医药双修、理验俱丰——创建江门市五邑中医院脑病科，将其发展成国家中医药管理局“十一五”中医重点专科、国家临床重点专科、国家高级卒中中心和区域中医脑病诊疗中心分中心。

她就是广东省名中医，江门市五邑中医院党委委员、副院长，暨南大学博士生导师，广州中医药大学兼职教授，国家临床重点专科脑病科学带头人余尚贞。出身医学世家的她，自1988年从广州中医学（今广州中医药大学）毕业至今，从一名普通中医师，到脑病科学带头人，无论身份如何变化，无论多少荣誉加身，始终奋战在临床一线，诠释着何为大医精诚、何为大爱无疆。

曾有一位84岁的脑梗患者，因“左下肢无力、溃烂3月余”来诊，经过常规处理后转入NICU，病情无明显好转。余尚贞详细查看，立即拟定中药处方，嘱咐急煎。治疗几天后，患者呼吸渐平顺，大小便通畅，左足内踝部溃烂渐愈合，一周后脱机，10天后转回普通病房。

从医30余年，余尚贞坚持走以中医为主、中西医结合道路，救治了一个个急危重症病人。她说，“中医不是慢郎中，在急危重症的治疗上，有很好的疗效。”

多年来，余尚贞不断开展新技术、新项目，发挥中西医结合优势，建立五邑地区首个脑卒中绿色通道，开展脑梗死神经介入手术中中药治疗，减少再灌注损伤的发生率，减少抗血小板药及抗凝药的使用，减少介入治疗的并发症。在中药创新药物研发、中医临床科研方面也成绩斐然，并编著了《余尚贞临证验案集》一书。

余尚贞师承国医大师梅国强。在回徒帖上，梅老亲笔写下对她的评价：“刻苦努力，思维敏捷，勇于实践，德术精湛”，并寄语“再接再厉，刻苦钻研，继承中医学学术思想，弘扬中医精华，造福人民健康”。

星星之火，可以燎原。余尚贞充分发挥“师带徒”作用，将临床经验和诊疗技术倾囊相授。2010年开始，参加院内师承带徒工作；2015年，成为省首批中医师承项目指导老师；2017年，建立省名中医余尚贞传承工作室，培养出一批优秀中医药人才，包括省名中医1人、市中名中医1人、省杰出青年中医药人才2人。

重症医学科

守护生命“最后一道防线”

重症医学科，是守护生命的“最后一道防线”。患者病情重且变化快，医护人员需24小时不间断评估、诊断及治疗。在这里，医生和护士密切协作，人员素质要求高，知识面要求更广，工作强度更大。

经过近20年的发展，该科扩大到现在的层流病房，开放床位40张，已成为江门市乃至全省较具规模的学科之一。

学科带头人伍方红坚守岗位30年，是省三八红旗手，也是“南粤好医生”“岭南名医”“江门名医”，致力带领江门地区重症医学发展，积极投身抗击“非典”“新冠”等抗疫一线，获得省及市“抗击传染性非典型肺炎”二等功、“江门市抗击新冠肺炎疫情先进个人”等荣誉。她带领团队提高医疗技术和服务水平，确保患者得到最佳的治疗效果。

这个团队由77名医护人员组成，女职工占比77%，既是省市巾帼文明岗，也是省三八红旗工作室。她们充分理解患者的需求和感受，提供更贴心、细致的服务。面对挑战和困难时，又展现出坚韧和毅力，为科室发展贡献力量。

在伍方红先锋模范带头作用下，

集体树立“巾帼文明”先进典型，先后获得全国中医医院优质护理服务先进病房、省优秀护理集体、广东省医学会“最具亲和力最美守护天团”等荣誉。

26岁的暴发性心肌炎患者小虞与病魔缠斗百余天，两次住进ICU、三次心脏骤停、三次颅脑手术，多脏器功能衰竭。通过江门市首例VA-ECMO院际转运、呼吸机支持通气、CRRT对各重要器官进行支持，在多学科协作及抢救下，脱离生命危险。

据统计，该科年救治病人800余人次，危重症患者抢救成功率近90%，拥有多种智能呼吸机及先进设备。2017年开展全市首例VV-ECMO救治，2018年首创江门市VA-ECMO院际转运，成功救治一例感染性心内膜炎患者。

集体不惧艰难，出色完成突发公共卫生事件救治任务。2020年新冠疫情暴发，作为全省唯一一所收治新冠确诊患者的三甲中医医院，该院迅速成立感染四区，在疫情风浪中逆行。

伍方红表示，未来，团队将不断提高专业技术水平，把各项工作做实、做细、做新，为守护人民群众的健康和安全作出更大贡献。

客户服务部

做患者贴心的“大管家”

她们是医院的“百事通”，也是患者的“好帮手”，更是患者的“大管家”；她们眼观六路、耳听八方；她们立足平凡岗位，提供多项热忱服务；她们提升服务技能，改善患者就医体验……她们就是江门市“巾帼文明岗”获得者——江门市五邑中医院客户服务部。

医患零距离，服务无缝隙。作为医院的一线服务窗口，客户服务部每天要接待3000余人次的门诊患者，为他们提供预检分诊、预约挂号、病案复印、门诊特定病种办理、预约挂号、清单发票打印、检验检查报告发放、出院患者随访、协调现场医患关系等多项服务，同时免费提供针线包、纸笔、胶水、老花镜、中药茶饮及轮椅租借、小件寄存等便民设施，让患者享受“智慧化”医疗和“一站式”服务。

在这个岗位工作，除了医疗专业知识的储备外，最重要的就是热情、耐心、爱心。“客户服务部主任罗友芬坦言，对于工作，她们有自己的“法宝”——随时换位思考，随时给予帮助。秉承着“一切以病人为中心”的服务宗旨，这个由35人组成的队伍内强素质，外树形象，用初心营造信心，用信心换取放心，全力打造医院极具温度的便民服务快车道。

丢了东西不知道去哪儿找？就诊中遇到各种疑难问题怎么办？这些问题都可以在这里得到解决。她们不厌其烦地劝导患者一诊一患，千遍地指引患者使用自助设备预约就诊……点滴的帮助，在患者眼里都是浓浓的感激，多次收到患者的感谢信、表扬信和锦旗。

2020年初，新冠疫情来袭。在罗友芬带领下，全员提交请愿书，成为第一批坚守岗位的“哨兵”，并持续支援疫苗接种、核酸采样等工作。其中，预检分诊是医院疫情防控的第一道关口。她们每天手持体温计，经常一站就是数小时，连水都顾不上喝一口，以规范的流程、更快的速度、优质的服务坚守岗位。

“把苦、累、怨留给自己，将乐、安、康送给患者。”这是她们的日常工作写照。在平凡的岗位上，每天都有感人的小故事发生，或感激或感动，这些故事汇集而成谱写着客服“半边天”的绚丽篇章。你要问她们收获了什么：她们手挽手收获了临危的镇定；肩并肩收获了在逆境中坚韧不拔的信念；心连心收获了“战友”的真情。如今，她们成长为更有活力和温度的巾帼队伍，继续为患者提供优质满意的一体化服务。

江门市人民医院铿锵玫瑰别样红 柔肩担重任 巾帼绽芳华

人间三月，桃之夭夭、灼灼其华，第114个“三八”国际劳动妇女节如期到来。在江门市人民医院，女性的力量，从未缺席。她们用自身的专业技能与职业素养，战斗在“医疗前沿”，巾帼不让须眉。她们是救死扶伤的铿锵玫瑰，柔肩勇挑重担，用辛勤付出汇聚成医院高质量发展的强大动力。

今天，让我们走进广东省“巾帼文明岗”呼吸与危重症医学科、江门市“巾帼文明岗”全科医学科、江门市十大“最美家庭”甘美婵家庭，聆听她们以增进人民群众健康福祉为己任，以奋发有为、只争朝夕、永不懈怠的精神状态履职尽责的故事！
文/图 江门日报记者 梁爽 邓榕 通讯员 何洁兰 黎敏



呼吸与危重症医学科“全家福”。



全科医学科医护人员大合影。



甘美婵和家人在一起。

呼吸与危重症医学科

不埋怨 不喊苦 不怕累

在呼吸与危重症医学科，住院病人多、老年病人多、危重病人多。高峰时段，收治患者近100人。“忙”“累”“苦”成为医护人员工作常态，不埋怨、不喊苦、不怕累也是她们坚毅的品质。

经过不懈的努力，目前该科是南方医科大学肺间质病联盟及珠江医院呼吸联盟成员、国家呼吸系统疾病临床医学研究中心远程病房、国家PCCM规范化建设达标单位。诸多的荣誉与成果，彰显出她们默默奉献、扎根一线的优秀品格。

曾有一位97岁的华侨，从法国回到江门祭祖，突发身体不适，因肺炎并发多脏器功能衰竭被送往该科抢救。她们秉承一贯的严谨认真的工作作风，与老先生的法国医生及时沟通，制定安全、有效的治疗方案。经过半个月救治和悉心照顾，老人顺利出院，回到法国后，老人托人送来鲜花和锦旗，表达深厚的感激之情。

女性，半边天的力量。该科女职工43名，占总人数87.7%。作为省市巾帼文明岗，守护徐清风“呼吸卫士”，谱写无愧于时代的巾帼华章。

该科主任梁红卫既是省三八红旗手、市劳动模范，也是省第十三届党代会代表。她钻研慢性气道疾病诊治技术，牵头

建立江门地区呼吸专科慢性气道疾病联盟，包含15家基层医院接受联盟单位授牌。

在梁红卫和该科护士长、“南粤呼吸内科好护士”莫丽兰的带领下，团队努力聚焦呼吸危重症的救治水平、重症呼吸疾病的肺康复治疗、呼吸介入诊疗一体化技术、睡眠呼吸障碍疾病精准个体化治疗、呼吸疾病慢病管理及综合诊疗。这些技术均达到省级先进水平。

56岁的王叔，脑出血、脑积水术后气促，气管切开造口见肉芽增生明显，声门狭窄处仅见两针尖大小。来诊后，该团队成功为其进行难度极高的“喉狭窄成形术+气道T型管置入术”，患者气道再通，呼吸得以畅顺。患者好转后说的第一句话是：“感谢你们让我重获新生！”

还有一位80岁的黄伯，重症肺炎并呼吸衰竭，精神差、血氧低、生命体征不稳定，病情危重。医护团队合作抢救，气管插管、上呼吸机辅助呼吸，其血氧慢慢上升，生命体征渐趋正常，但求生意志薄弱。医护人员马上制定详细的心理治疗计划，每天坚持用写字板与患者交流，鼓励其增强信心、坚持肺康复，黄伯很快康复出院。当医护人员看到黄伯出院后喜笑颜开的样子，既感动又难忘！

全科医学科

用“四心”守护“四多”患者

走进全科医学科，发现这里有“四多”：老年人多、患者基础病多、未分化疾病多、合并健康问题多。而这里的医护人员，用“四心”守护患者健康。他们付出更多的爱心、用心、细心和耐心，不断地解释病情、指导生活、联系会诊等。

女性力量，柔软且坚韧！该科医护人员22人，其中女性占比超过85%，是江门市巾帼文明岗。面对众多的老年患者，她们一遍遍地沟通病情，一次次地观察情况，做到让患者舒心、让家属放心。

市民张先生，因脑出血术后遗留小便障碍，长期留置尿管，不能自行排尿。医护人员细心地为其评估膀胱功能、测量残余尿量，采用间断导尿、训练膀胱功能等方法，最终成功摆脱尿管，极大地改善了患者生活质量，他满意且郑重地送上感谢信。

“不同于介入性和大手术等治疗，一支笔、一个听诊器，是我们常年坚持的工作方式。”该科主任、“南粤好医生”任庆华介绍，针对接诊病种，团队重点开展认知筛查、

老年综合评估、眩晕检查与治疗技术等。

踏实做好日常工作、全力完成岗位职能，体现在全科医学科团队日常的每一个细节中。近年来，在任庆华的领导下，该科积极开展VEMP检测等新技术、新项目，以眩晕中心建设和认知中心建设为特色，医疗水平不断创新。

2023年，该科成为华南眩晕中心联盟理事单位、华南脑科学与认知障碍数据库联盟成员单位，帮助五邑地区更多眩晕患者摆脱疾病的困扰。同时，江门首家国家记忆障碍防治中心在该科挂牌，随后又成为华南脑科学与认知障碍数据库联盟首批成员单位。

有辛勤的付出，也有甜蜜的收获。在该院2023年度总结表彰会议上，全科医学科获“2023年度优秀科室二等奖”。这是对集体工作的肯定，也是对实力进步的认可。任庆华表示，“我们将持续提高医疗服务质量，满足人民群众高质量医疗服务需求。”

江门市十大“最美家庭”甘美婵家庭

事业好搭档 生活好伴侣

家是一个归属，更是承载爱的地方。对于江门市十大“最美家庭”甘美婵家庭来说，生活虽五味杂陈，但家有一个共同味道，那就是幸福！

作为医务双职工、双硕士家庭，甘美婵、甄乐锋用平凡诠释奉献，用热血传递爱与温暖。从2010年开始，两人在医院相识、相知、相爱，再到婚后养育一儿一女，他们守家爱国情怀、建幸福家园，成了一段佳话。

甘美婵是该院药学部副主任，一名临床药师，甄乐锋是一名外科医生。她，专注药学服务新模式探索及药学服务工作内容拓展，实现药师“升级”，成为临床医疗离不开的“用药好助手”，且聚焦学科建设助力团队成长。他是病人眼中医德和医术一流的好医生，是女儿作文里“走路带风的工作狂”，是儿子口中“好像从来不睡觉”的超人爸爸。

他们相互扶持，是事业上的好搭档，生活上的好伴侣。两人在业余时间更新专业知识，经常进行病例讨论，查资料、定方案。他们主动为邻居提供健康服务，是大家的“家庭医生和家庭药师”。他们走进社区、学

校、福利院等，提供便利的医疗服务。他们积极报名参加援鄂抗疫，多次参加市内外核酸采样工作，获江门市义工联“志愿防疫纪念章”、市义工联合会“一星级义工”。

这个家里，充满着耐心与陪伴、体谅与包容、珍惜与感恩。结婚以来，两人共同挑起照顾五位老人的责任，四世同堂相亲相爱。甘美婵表示：“原生家庭用行动树立了很好的榜样，孝老爱亲、教子有方、和睦邻里、热心公益，我们会持续将这种精神传承下去。”

每逢闲暇，他们会带上孩子探望长辈，为他们修剪指甲、泡脚、添置生活用品等，排查并解决家中安全隐患，保持每日电话联系。孩子们每次都会抢着为老人捶背、递药、倒水、按血压计。

对待孩子，他们坚持品德为先，注重人格培养。家内设有阅读区和情绪管理区，带小孩参加洁城、交通指引、探望孤寡老人等义工活动，报名“爱心父母”、牵手“困境儿童”等活动，用奉献传递真情，温暖更多人心。